

ГОЛОД 1932/1933 годов В ИСТОРИИ ХИМЭСХ

22 ноября 2008 года в Украине будет отмечаться 75 - ление скорбных событий — голода 1932-1933 годов. Первые мероприятия, посвященные этой дате, были проведены еще в 2007 году, когда в ноябре по всей Украине прошла акция «Запали свічку», а на Михайловской площади в Киеве, где проходил митинг памяти, присутствовала и делегация нашего университета во главе с директором музея истории доцентом Москалевой Н.П. В этом году в Харькове и в районах Харьковской области были созданы специальные группы преподавателей, представителей общественных организаций, которые готовили «Книги памяти» жертв голодомора, проводили еженедельные мероприятия. Например, 20 сентября в Молодежном парке у памятного знака жертвам голодомора состоялся митинг, во время которого ученики школ г. Харькова слушали воспоминания очевидцев тех событий, а студенты нашего университета зачитывали фамилии погибших от голода в Харьковской области.

В этом учебном году студенты - первокурсники нашего университета с первых же дней активно включились в поиск документов и сбор материалов о голодоморе в Харьковской области. На основе этих данных были подготовлены десятки рефератов, докладов на конференцию, а доклады студентов Ляшенко А., Сержко Ю., Билецкой Е. (факультет менеджмента) были выдвинуты на областной этап Всеукраинского просветительско-патриотического конкурса, посвященного истории 1932-1933 годов. Большинство студенческих работ интересны тем, что в их основу легли документальные материалы - воспоминания очевидцев-односельчан, родственников, материалы местных музеев. И эта поисковая работа продолжается.

Большой интерес вызывает у студентов и история нашего университета. Закономерен и вопрос, который нередко задают первокурсники на экскурсиях в музей истории университета: «Какую роль сыграл наш университет, его преподаватели, сотрудники и студенты в событиях 30-х годов?» Сейчас однозначно ответить на этот вопрос нельзя. Документы свидетельствуют: большинство преподавателей, сотрудников и студентов нашего вуза приняли самое активное участие в проведении сталинской коллективизации, а также создании образцовых советских хозяйств (совхозов). И это не случайно. В соответствии с большевистскими планами преобразования сельского хозяйства из мелких, раздробленных хозяйств предполагалось создать крупное, механизированное, общественное производство. Особая роль отводилась технической модернизации (Техника решает все!), которая осуществлялась через МТС, массовое создание которых под руководством специальной организации — Трактороцентра СССР — началось в 1930 году. В этом же году в Харькове и ряде других городов страны открылись институты механизации сельского хозяйства, начавшие готовить инженерные

кадры для МТС. Таким образом, наш институт оказался на острие большевистской модернизации сельского хозяйства. Есть немало свидетельств того, что в первые годы после открытия института студентам буквально не давали заниматься; их постоянно отвлекали на различные хозяйственные и политические кампании в деревне. Их направляли не только в районы Украины, но и в РСФСР и даже в Среднюю Азию. Читая институтскую многотиражку 30-х годов, мы узнаем об ударной работе студентов в МТС, их помощи местным партийным организациям в колхозном строительстве, их участии «в борьбе с «вредителями» и «классовым врагом», мешавшим осуществлению хлебозаготовок. Все это было. И здесь не следует забывать, что костяк первых наборов ХИМЭСХ составил, так называемый, партийный призыв, по которому в институт пришли сельские партийные, комсомольские и профсоюзные активисты. Большинство из них были четко ориентированы на безусловное выполнение постановлений партии и правительства. Возникает вопрос: «А был ли среди студентов и сотрудников института иной взгляд на политику партии в деревне? Не могли же все они не видеть того, что происходило там в 1932/1933 годах?» Документы харьковских архивов позволяют ответить на этот вопрос. Широкий резонанс в Харькове в 30-е годы имело «дело шести» студентов первой группы IY курса ХИМЭСХ, исключенных в 1934 году за «контрреволюционную националистически-петлюровскую деятельность». Вина студентов Олейника, Сидоренко, Перелета, Ворощука, Головки и Ковалева состояла в том, что еще в 1933 году, вернувшись из сельских районов, они открыто заявляли, что «Украина охвачена голодом и смертью», охаживали социалистическое строительство. Зададимся и таким вопросом: «Почему целый год деятельность этой организации никто не пресекал?» Ответ ясен: товарищи их не выдавали, потому что разделяли их взгляды. Или другой пример: крайнее возмущение среди харьковской партийной номенклатуры вызвал тот факт, что парторг одного из курсов ХИМЭСХ Кривуля, после возвращения из отпуска под впечатлением того, что он увидел в родном селе, демонстративно разорвал и выбросил в мусорный ящик доклады И.Сталина и П. Постышева на XVII съезде ВКП(б).

Парадоксы в истории ХИМЭСХ на этом не заканчиваются. В 1933 году, несмотря на большой вклад коллектива в проведение коллективизации, он был подвергнут критике со стороны партийных органов и назван «гнездом вредителей Трактороцентра». И связано это было с тем, что в 1933 году был «разоблачен» и разгромлен Трактороцентр СССР, в подчинении которого с 1930 года находился ХИМЭСХ. Именно Трактороцентр высшее руководство страны назвало «организатором голода в стране». 11 марта 1933 года Коллегия ОГПУ опубликовала в газете «Прав-

да» сообщение о том, что за контрреволюционное вредительство в МТС и совхозах Украины, Северного Кавказа и Белоруссии «с целью создать в стране состояние голода» приговорены к расстрелу 35 человек, а 40 — к различным срокам тюремного заключения. В списке вредителей было все руководство Трактороцентра СССР и его Украинского отделения. На ХИМЭСХ обрушились комиссии местного и центрального уровней, он был специально отмечен в постановлении ЦК ВКП(б) по сельхозвузам страны. Вредительством Трактороцентра было объявлено и строительство нового общежития института на Павловом Поле, которое по заявлению начальника главка Наркомзема СССР было предназначено заговорщиками под будущую тюрьму для большевиков после государственного переворота. Комиссия нашла и другую связь ХИМЭСХ с вредителями из Трактороцентра. На кафедре математики работала Е.Е.Клейн — сестра одного из главных руководителей Трактороцентра (зам. председателя) М.Е.Коварского, создателя первых МТС в Украине, в 1929 году переехавшего в Москву и возглавившего создание МТС. В обвинительном заключении ОГПУ ему инкриминировалось создание голода в стране путем умышленного засорения полей сорняками за счет внедрения технологии мелкой вспашки (технологии, как известно, скопированной с американской; в США она применялась в крупных хозяйствах вместе с системой агротехнических мероприятий). Он был расстрелян вместе с другими руководителями Трактороцентра, хотя еще за год до этих событий газета «Правда», в связи с награждением М.Коварского орденом Красного Знамени, написала о нем хвалебный очерк в рубрике «Страна должна знать своих героев». В ХИМЭСХе последовали чистки и смены руководства, а позднее и репрессии (первые директора института были расстреляны). Теперь уже известно, что дело Трактороцентра было сфабриковано Политбюро ЦК во главе со Сталиным и ОГПУ, чтобы переложить ответственность за провалы в сельском хозяйстве и голод, охвативший страну, за преступную государственную политику на второстепенных исполнителей.

С каждым годом становится все труднее разыскать непосредственных участников и свидетелей событий тех лет. Несколько лет назад мы пытались связаться с оставшимися в живых братом М.Коварского Л.Коварским. Однако выяснилось, что еще в 90-е годы вся семья Коварских эмигрировала в Израиль. В последние годы опубликовано много архивных документов о голоде 1932/33 годов в Украине. Одновременно российские архивы рассекретили ряд документов, в основном сводок, докладных записок ОГПУ о массовом голоде в ряде районов Северного Кавказа, Нижней и Средней Волги, на Урале и в Сибири, о случаях людоедства в этих районах. Это еще раз позволяет более широко взглянуть на трагедию 1932/1933 годов и сделать выводы о том, к чему может привести государственная политика, не опирающаяся на объективные законы развития общества и научные исследования.